
Προσφωνήσεις… 

Με βαθιά συγκίνηση και σεβασμό αποχαιρετούμε σήμερα 

έναν εξαίρετο Αξιωματικό, έναν σπουδαίο Ηγήτορα, έναν 

διακεκριμένο συνάδελφο που επί 44 χρόνια υπηρέτησε με 

υποδειγματική αφοσίωση τις Ένοπλες Δυνάμεις. 

Απευθύνουμε το ύστατο χαίρε στον Επίτιμο Αρχηγό ΓΕΕΘΑ 

Στρατηγό Μιχαήλ Κωσταράκο, νιώθοντας ότι αποχαιρετούμε ένα 

εξέχον μέλος της μεγάλης στρατιωτικής οικογένειας, που 

αφιέρωσε όλο του το είναι στην υπηρεσία του Έθνους. 

Ακολουθώντας κάποιος τα χνάρια του βίου του βρίσκει 

παντού τις Ένοπλες Δυνάμεις. Ο πατέρας του, Δημήτριος 

Κωσταράκος, Αξιωματικός και αυτός, και μάλιστα 

παρασημοφορημένος για την πολεμική του δράση στην Κορέα, 

λειτούργησε οπωσδήποτε ως υψηλό πρότυπο βίου για τον γιο 

του, συμβάλλοντας στην διαμόρφωση της προσωπικότητας του. 

Μιας προσωπικότητας που είχε πάντα ως βασικά 

χαρακτηριστικά της τις αξίες της στρατιωτικής τιμής, της 

αφοσίωσης στο καθήκον και πάνω από όλα της υπέρμετρης 

αγάπης προς την Πατρίδα. 

Οι ικανότητες και η έμφυτη τάση του για αριστεία φάνηκαν 

από τα σχολικά του χρόνια που φοίτησε στο Πειραματικό Σχολείο 

του Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης. Και το μεγάλο του όνειρο 

πραγματοποιήθηκε όταν εισήχθη στην Σχολή Ευελπίδων, στην 



Σχολή των Καλών Ελπίδων του Έθνους, από την οποία 

αποφοίτησε ως Ανθυπολοχαγός του Πυροβολικού. 

Το Όπλο του που αγάπησε και τίμησε όσο λίγοι, το 

υπηρέτησε σε Μονάδες Αντιαεροπορικού Πυροβολικού και 

Πυροβολικού Μάχης, ασκώντας καθήκοντα σχετιζόμενα με τη 

σχεδίαση και εκτέλεση των στρατιωτικών επιχειρήσεων, ενώ 

διακρίθηκε σε όλα σχολεία και τις εκπαιδεύσεις που συμμετείχε, 

τόσο στο εσωτερικό όσο και στο εξωτερικό. 

Και θέλω, στο σημείο αυτό να εξάρω το γεγονός, ότι ο 

αείμνηστος Στρατηγός υπήρξε πραγματικά μια προσωποποίηση 

της αριστείας σε ότι κι αν έκανε, όποια καθήκοντα κι αν 

αναλάμβανε, μια αριστεία που ερχόταν ως επιστέγασμα της 

εργατικότητας, της αφοσίωσης, της μεγάλης θέλησης και του 

σπουδαίου μυαλού με το οποίο ήταν προικισμένος. 

Ως Αρχηγός του Γενικού Επιτελείου Εθνικής Άμυνας 

διατήρησε σε υψηλό επίπεδο την επιχειρησιακή λειτουργία των 

Ενόπλων Δυνάμεων, παρά την οικονομική κρίση που 

αντιμετώπισε η Χώρα, αφήνοντας μάλιστα πίσω του σημαντικό 

έργο. Εισήγαγε τις διαδικασίες τήρησης ετοιμοτήτων και έκτακτης 

αξιολόγησης των Ενόπλων Δυνάμεων. Ενίσχυσε την 

διακλαδικότητα και καθιέρωσε πλήθος καινοτομιών. 

Από την θέση του Προέδρου της Στρατιωτικής Επιτροπής 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στην οποία εξελέγη το 2015, 

εκπροσώπησε επί τρία χρόνια την χώρα στα ευρωπαϊκά και 



διεθνή fora με τον καλύτερο δυνατό τρόπο, αφήνοντας, όπως 

πάντα, άριστες εντυπώσεις. 

Αυτός ήταν ο Στρατηγός Μιχαήλ Κωσταράκος! 

Ένας υποδειγματικός Αξιωματικός που άφηνε ανεξίτηλη την 

σφραγίδα του απ’ όποια θέση κι αν περνούσε, ένας ικανότατος 

Αρχηγός του Γενικού Επιτελείου Εθνικής Άμυνας, ένα λαμπρό 

κεφάλαιο για τις Ένοπλες Δυνάμεις και την Πατρίδα. 

Απευθυνόμενος στην σύζυγο του Κατερίνα και στις κόρες 

του Άσπα και Αγνή, εκ μέρους όλης της οικογένειας των 

Ενόπλων Δυνάμεων, θέλω να εκφράσω τα ειλικρινή μου 

συλλυπητήρια και την αμέριστη συμμετοχή μας στο πένθος σας. 

Η είδηση του θανάτου του αείμνηστου Στρατηγού μας έθλιψε 

όλους βαθύτατα, σκόρπισε όμως θλίψη και στην ελληνική 

κοινωνία, κυρίως στους Έλληνες εκείνους που αναγνώριζαν επί 

χρόνια στο πρόσωπό του έναν ικανότατο Στρατηγό και Αρχηγό 

που διοίκησε σωστά και με απόλυτη επιτυχία τις Ένοπλες 

Δυνάμεις. Αυτό ίσως ήταν και το μεγαλύτερο απ’ όλα τα 

παράσημά του. 

Αείμνηστε Στρατηγέ και Επίτιμε Αρχηγέ του Γενικού 

Επιτελείου Εθνικής Άμυνας, 

Σε αποχαιρετούμε με ένα μεγάλο ευχαριστώ για όσα έκανες 

για τις Ένοπλες Δυνάμεις! Το έργο που άφησες πίσω σου είναι 

μεγάλο και δεν πρόκειται να ξεχαστεί ποτέ! 



Κρατώ για πάντα τα τελευταία λόγια που απηύθυνες ως 

προτροπή διαρκούς ετοιμότητας και μαχητικής επαγρύπνησης 

στο στρατιωτικό προσωπικό έπειτα από 44 συναπτά έτη 

ευδόκιμης στρατιωτικής υπηρεσίας: «Κρατήστε τα λάβαρά μας 

ψηλά και αναπεπταμένα! Με τιμή, υπερηφάνεια και δύναμη! 

Πυκνώστε τις γραμμές μας και σταθείτε όρθιοι απέναντι στην 

καταιγίδα!» 

Αναπαύσου εν ειρήνη κύριε Αρχηγέ! 

Αυτές οι γραμμές, οι ελληνικές γραμμές άμυνας, για τις 

οποίες αγωνίστηκες σε ολόκληρη την ζωή σου, παραμένουν 

πυκνές, ετοιμοπόλεμες και αδιαπέραστες στο διηνεκές. 

Αιωνία η μνήμη σου! 

Ας είναι ελαφρύ το χώμα που θα σε σκεπάζει! 


